
Gyerekhad, szegénység, méricskélő pillantások;
hiába a nyugodt, falusi környezet, tapintható 
a feszültség. A csoportba verődött gyerekek 

– jobb híján – az elhanyagolt házak között ütik
el az időt. Nyári szünet van, szabadság.

Legalább ezt nem vehetik el tőlük...

Szöveg: Horváth Ádám  |  Fénykép: Mitrik Dóra
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z európai demográfiai helyzettel kapcsolatos kutatások eredményei
egyértelműen az elöregedő társadalom képét vetítik elénk, és ezzel
szoros összhangban állnak a magyarországi adatok is. Az efféle
trendekhez igazodni azonban nem kötelező: egy-egy kisebb terület,

térség vagy falu bőven kibújhat „statisztikai kötelezettségei” alól. Közéjük
tartozik a Nagykunságban található Tiszabő is.

Láthatósági mellénybe öltözött alakok tisztítják az
árkot a falu határában, ahogy a központban is a falu
tisztán tartásán fáradozó közmunkásokkal találkozni.
Helyben szinte semmilyen más lehetőség nincs az
elhelyezkedésre, a periferikus területekre jellemző
hiányos tömegközlekedés sem segíti a környékbeli
munkavállalást. Pedig nem volt ez mindig így…

A Szolnoktól északkeletre található Tiszabő föld-
rajzi helyzete akár idillinek is mondható: nyugatról a Tisza határolja, a
többi oldalról pedig mezőgazdasági területek szegélyezik. Ennek megfe-
lelően sokáig ez az ágazat biztosította az itt élők megélhetését, annak el-
lenére, hogy az itt hulló éves csapadékmennyiség csupán 500 milliméter
körül mozog. A 19. században az ipar is „betette a lábát” ide, és jelentős
szerepet töltött be a falu életében – az egykor prosperáló településről
sokat elmond, hogy még járási székhely is volt. Csakhogy az 1857-ben
Debrecen és Szolnok között megépült vasútvonal elkerülte Tiszabőt, s
ennek „eredményeként” a falu ki is került az ipar sodrásából. 

A

Vakvágányon, hátramenetben
A falu mai lakóinak többsége a szocializmusban hozott döntések eredményeként született
Tiszabőre: az 1960/61-es téeszesítési kampány és az 1960-as MSZMP KB-határozat (amely
próbálta felszámolni a hazai szegregátumokat) többnyire a városokat övező falvakat érin-
tette új, többségében cigány származású lakosság beáramlásával. A Jász-Nagykun-Szolnok
megyében zajló kitelepítések során a családok egy részét Tiszabőre költöztették, melynek
következtében az addig a faluban élő lakosság folyamatos elvándorlása vette kezdetét. 

Ezt követően Tiszabőt egy 1968-as MSZMP KB-határozat a fejleszteni nem kívánt te-
lepülések közé sorolta: megszüntették a tiszai kompot,
a kisvasutat is felszámolták, később a tiszai hajójárat is
leállt, ezzel pedig a helyiek piacozási lehetőségei is meg-
szűntek. Mivel Tiszabő csak a folyami közlekedés révén
tudott részt venni a kistérség életében, a korábban fon-
tos átkelőhely mesterségesen létrehozott zsákfaluvá csö-
kevényesedett. A szocializmus utolsó éveiben bezártak
az üzemek, valamint az intenzív mezőgazdasági terme-
lésnek is befellegzett. E folyamatok hatására Tiszabő

elszegényedett, etnikailag szegregált és belső perifériára szorult településsé züllött.
A rendszerváltást követően a falu hanyatlása tovább folytatódott; a téesz megszűnése,

a kárpótlási ügyek és az önkormányzat által elkövetett szabálytalanságok csak súlyosbították
a helyiek problémáit. A falu a piacgazdaság színpadán sem jutott komoly szerephez –
minderről hűen árulkodik, hogy 1988 és 2007 között a lakosok reáljövedelme több mint
25%-kal esett vissza. A tiszabőiek átlagjövedelme ekkorra az országos átlag 15%-át(!) sem
érte el, amivel a 2010-es években több alkalommal is „kivívták” a Magyarország legszegé-
nyebb települése címet.

A közmunkán kívül helyben szinte
semmilyen más lehetőség nincs az

elhelyezkedésre, a periferikus területekre
jellemző hiányos tömegközlekedés sem

segíti a környékbeli munkavállalást.

A megélhetés küszöbén
Sok gyerek számára az iskolai jelenti 
az egyetlen lehetőséget a rendszeres
étkezésre

Felhőtlen(?) gyermekkor 
A faluban élő fiatalok gyakran
hagyják ott az iskolát 16 évesen, 
vagy még korábban – így teremtve 
időt családfenntartó és szülői
feladataik ellátására 

Tiszabőt egy 1968-as MSZMP KB-
határozat a fejleszteni nem kívánt

települések közé sorolta: megszüntették
a tiszai kompot, a kisvasutat 

is felszámolták, később a tiszai 
hajójárat is leállt.
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Polarizált szegénység
A falut egy csatorna vágja ketté. A víz déli oldalára eső
„fejfalu” teszi ki a település nagyobb hányadát, míg a
csatorna másik oldalán egy sokkal kisebb és teljesen
más világ terül el. Annak ellenére, hogy az egész tele-
pülésből süt a szegénység, a falu vonatkozásában is je-
lentős különbségek tapasztalhatóak a centrum és a periféria között. 
A központi rész csendes, nyugodt, tiszta és a közbiztonság is jónak
mondható, a helyi viszonyokhoz mérten jó életkörülményekkel. A csa-
tornán túli terület már rendezetlenebb, a közbiztonság rosszabb, az itteni
lakosok életminősége igen gyenge. A helyiek körében csak „kínai ne-
gyedként” ismert faluszeglet hangulata jobbára mediterránnak mond-
ható, és merőben más életmód jellemzi, mint a falu nagyobbik felének
helyzetét. Itt a teljes elhagyatottság képe tárul elénk, ahol a lepusztult
házak látványát kóbor kutyák csaholása festi alá. Este viszont megindul
az élet: felcsendülnek az első mulatós dallamok, majd újabb és újabb
hangszórók melódiái teszik eklektikussá a szimultán zenei kínálatot. 

Fiatalosan, munka nélkül
Tiszabő népessége az utóbbi másfél évszázad során jobbára állandónak mond-
ható (míg 1870-ben 2148 fő, addig 2017-ben 2304 fő volt a lakosok száma).
A itteni társadalom fiatalodó jellegét ugyanakkor már a 2011-es népszámlálási
adatok is jól szemléltették: a tiszabői családokban élő gyermekszám a falvak
országos átlagának kétszerese volt. A fiatalok kiemelkedően magas arányát jól
szemléleti, hogy minden ötödik falubeli még nem töltötte be a hetedik élet-
évét, tízből négy tiszabői lakos pedig még gyermekkorú (14 éves vagy fiatalabb)
– ezzel megyei szinten élen jár. Az időskorúak (60 év felettiek) tábora ezzel
szemben mindössze 6%-ot tesz ki, ami ugyancsak térségi negatív rekord.
A falu eltartóképességének alacsony szintjét jelzi, hogy 100 aktív korúra
71 gyermekkorú és 11 időskorú jut.

Tiszabő azonban nemcsak a kistérség legfiatalabb települése, de a munka-
nélküliség is itt a legnagyobb – az országos átlag négyszerese! Nem meglepő,
hogy mindez szorosan összefügg az iskolai végzettséggel: a falu lakóinak alig
kétharmada rendelkezik alapfokú végzettséggel, és megyei szinten itt a legma-
gasabb azok aránya, akik az általános iskola első évfolyamát sem tudták befe-
jezni. Az 1980-as évek végétől az 1990-es évek közepéig a tiszabői általános
iskolában a diákok egy részét – kísérleti jelleggel – reformpedagógiai (Wal-
dorf-, illetve Freinet-) módszerrel tanították, azonban a látványos eredmények
ellenére az önkormányzat befejezte a programot. 

A falubeliek első számú (hivatalos) megélhetési forrását jelenleg a közmun-
kaprogram jelenti, a háztartások négyötödében él leg-
alább 1 fő közfoglalkoztatott. Minden negyedik aktív
korú tiszabői a közmunkaprogramban dolgozik, ami-
nek keretében a falut tartják tisztán, zöldséget termesz-
tenek, néha pedig drótot fonnak vagy vályogtéglát
vetnek. Az itt szerzett bért mezőgazdasági idénymun-
kával, budapesti lomizással, valamint gyógynövények
– csalán és mályva – gyűjtésével tudják kiegészíteni.

A helyiek körében csak „kínai
negyedként” ismert faluszeglet hangulata

jobbára mediterránnak mondható, 
és merőben más életmód jellemzi, mint 

a falu nagyobbik felének helyzetét. 

A fiatalok kiemelkedően magas arányát
jól szemléleti, hogy minden ötödik

falubeli még nem töltötte be a hetedik
életévét, tízből négy tiszabői lakos pedig

még gyermekkorú. 

Korai öröm
A fiatalok között bőven akad, 
aki már 14-15 éves korára
szülővé válik

„Vakáció”
A szegénység következtében
luxuscikknek számító játékok
hiányában a gyerekek a nyári
szünidejük nagy részét az utcán
vagy a szabadban töltik –
reggeltől egészen sötétedésig

tiszabő állandó népességének
alakulása, 1870–2017
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Küszöbön
A falu külső jegyei alapján látható nélkülözést az ada-
tok is alátámasztják: az egész falu mélyen a számított
szegénységi értékhatár alatt él. Egy átlagos tiszabői ház-
tartásban 6 fő lakik, ahol az 1 főre jutó bevétel 30 ezer Ft
körüli. Ez éppen csak meghaladja a szegénységi küszö-
böt, ugyanakkor a felét sem éri el a létminimumnak
(ami 2016-ban 71 800 forint volt). 

A 2000-es tiszai árvíz, amely a falu lakásállományának jelentős részét
megrongálta, esélyt adott az elvándorlásra, hiszen állami segítséggel sokan
a megye más részein, elsősorban Fegyverneken, Törökszentmiklóson vagy
Szolnokon építettek vagy vásároltak új házat. Akik később döntöttek az el-
költözés mellett, már nem voltak ilyen szerencsések: a településen álló in-
gatlanok eladhatatlanok, ezért azok, akik bármilyen bevételt szeretnének
látni házaikból, jobban teszik, ha lebontják, és az építőanyagot – téglát, cse-
repet, gerendát, nyílászárót – értékesítik. Ha ezzel a lehetőséggel sem élnek,
más falubeliek távollétükben örömmel megteszik helyettük…

A legtöbb bank ma már nem nyújt hitelt a tiszabőieknek, elsősor-
ban az ingatlanok alacsony értéke és az állandó jövedelem hiánya miatt.
A falubeliek egyedül a kisebb hitelintézetek magas kamattal kínált, kis
összegű kölcsöneiben bízhatnak, amik a helyiek körében rendkívül
népszerűek is. 

A falu elzártsága és anyagi helyzete a szolgáltatásokhoz való hoz-
záférést is megnehezíti. Orvos hetente egyszer rendel, gyógyszertár pedig
nincs a faluban. A tiszabőieknek az olyan nélkülözhetetlen dolgokért is
utazniuk kell, mint a tüzelő, de ruháért vagy textiláruért is legalább a
8 kilométerre fekvő Fegyvernekig kell eljutniuk. A nagyobb egyházak
sem képviseltetik magukat a faluban, helyüket egy kisebb gyülekezet
vette át. Szervezett közösségi életről sem tudunk beszélni, mert a kul-
túrház már több éve bezárt. 

Akik bármilyen bevételt szeretnének
látni házaikból, jobban teszik, ha

lebontják, és az építőanyagot
értékesítik. Ha ezzel a lehetőséggel nem

élnek, más falubeliek távollétükben
örömmel megteszik helyettük…

Láthatatlan kerítés
A zsákfalu nemcsak 
a munkavállalás szempontjából
hátrányos: a háziorvos hetente
csupán egyszer látogat ide. Sürgős
esetekben akár 20–40 km-t is utazni
kell – ha egyáltalán van mivel

Szelíd tekintetek
A faluban töltött idő alatt gyakran
akkor is mosolyt láttunk a gyerekek
arcán, amikor igazán nem számítottunk
volna rá...

A kínai negyed egyik kertjében
még a tikkasztó meleg sem szab 
határt a jókedvnek 



# I S K O L A  # N Y O M O R  # M I N TA P R O G R A M O K

62 TISZABŐ
A FÖLDGÖMB 2018. március

horváth ádám 
Az ELTE PPK oktatója, 
az SZTE doktorandusza. 
A periferikus területeken
élő hátrányos helyzetű
közösségeket vizsgálja 

mitrik dóra 
Közgazdász, fotográfus.
Fő érdeklődési köre 
az emberek és a hozzájuk
kapcsolódó történetek

Kiút a kiúttalanságból
A falu jövője szempontjából az iskola helyzete kulcskérdés, hiszen a la-
kosság közel felét jelentő általános iskolás vagy fiatalabb korú gyerekek
esélye a kitörésre az oktatásban rejlik. A szinte kivétel nélkül halmozottan
hátrányos helyzetű diákok olyan szocializációs hiá-
nyosságokkal kerülnek az oktatási rendszerbe, amit in-
tézményi keretek között nagyon nehéz bepótolni. Ilyen
útravalóval pedig csekély annak az esélye, hogy felnőtt-
ként az elsődleges munkaerőpiacon elhelyezkedve ne
termeljék újra szüleik társadalmi helyzetét.

A nyomorból kivezető út hosszú és rögös, több ge-
neráción átívelő folyamat, melynek első lépését és kez-
deti reménysugarát jelentheti a tavalyi év, amikor Tiszabő iskolája már
a Máltai Szeretetszolgálat irányításával kezdte meg a tanévet. A szervezet
keze munkája már most is látványos eredményeket hozott: megújult az
iskolaépület, a szakmai szemléletmódváltás pedig a szakemberek által al-
kalmazott innovatív módszerekben érhető tetten. A mintaprogram kez-
deti eredménye a tanulókon is nyomot hagyott: a viselkedésükben
tapasztalható változást a szebb tanulási környezet, az új játékeszközök és
az iskolán kívüli programok is segítik. Az általános iskola épületét már
virágosládák, folyosóit pedig színes mesefigurák díszítik, lassan pedig az
ablakokat védő rácsok is lekerülnek – méltó szimbólumaként a remény-
telenség börtönéből való szabadulásnak.

Kihívásokkal küzdve
A falubeli szegénység reménytelennek
tűnik, a mélyszegénység ezen szintjéből
kimászni szinte lehetetlen

A kezdeti reménysugarat jelentheti 
a tavalyi év, amikor Tiszabő iskolája

már a Máltai Szeretetszolgálat
irányításával kezdte meg a tanévet.
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